

## Беседа 4

### 2.2.4. Святой Преподобный Сергей Радонежский

3 мая 2014 года исполнилось 700 лет со дня рождения  
Преподобного Сергия Радонежского

*«В лице Преподобного Сергия русский народ сознал себя, своё культурно-историческое место, свою культурную задачу тогда только, сознав себя, получил право на самостоятельность» Павел Флоренский*

Считается одним из самых почитаемых Святых в русском Православии. Любовь народа и уважение Церкви он заслужил ещё при своей земной жизни, каждый год которой был подлинным образцом христианского смирения, трудолюбия, милосердия и веры. Сергей Радонежский с XV века почитается Русской Православной Церковью в лике святых как преподобный, заступник земли Русской, наставник монашествующих, покровитель русского воинства и особенный покровитель детей, желающих успехов в школьном учении.

**Дни памяти:** 8 октября — день смерти; 18 июля — день обретения мощей святого; 5 июня и 19 июля — в честь Ростово-Ярославских и Радонежских Соборов Святых.

#### **Житие преподобного Сергия Радонежского**

Святой Преподобный Сергей Радонежский жил в XIV веке, во времена татаро-монгольского ига и междоусобных войн. Родился Сергей Радонежский около 1314 года в семье ростовских бояр Кирилла и Марии, и был назван **Варфоломеем**. По древнему преданию, Варфоломею (так звали святого до пострига в монахи) никак не давалась учёба, хотя он и был старательным учеником. Однажды родители послали его в лес за пропавшими жеребьями. Там, под дубом, повстречал мальчик старца. Сквозь слёзы рассказал о своих огорчениях и попросил старца молиться, чтобы Бог помог одолеть ему грамоту. И под тем же дубом стал старец на молитву, и рядом с ним юный Варфоломей. Старец благословил его и сказал: *«Отныне Бог даст тебе уразуметь грамоту.»* А вечером, когда мальчик начал читать, все были поражены, как он хорошо читает. Этот эпизод из биографии Сергия Радонежского хорошо известен по картине художника **М. В. Нестерова «Видение отроку Варфоломею»**, которая хранится в Третьяковской галерее

Примерно в 1328 году семья Варфоломея переехала в **город Радонеж**, название которого после пострига отрока в монахи прочно закрепилось в его имени – Сергей из Радонежа, Сергей Радонежский.

Монашеская жизнь преподобного Сергия началась в 1337 году, после смерти родителей, когда вместе с братом Стефаном, иноком хотьковского Покровского монастыря. Братья выбрали место, поразившее их величием и красотой, и поселились в лесу на холме Маковец. Братья построили небольшой деревянный храм во имя Святой Троицы и кельи.

Это событие считается датой основания **Троице-Сергиева монастыря**.

Жили, работали и молились. Брат Сергия Стефан не выдержал испытаний пустынной жизни и вернулся в монастырь, к братии. А Сергий в полном одиночестве продолжал жить среди сумрачных лесов, чаще питаясь только водой и хлебом, пребывая в ежедневных трудах и молитвах. Святой никогда не был один, но всегда с Богом. Когда человек постоянно чувствует присутствие Бога, он не бывает одинок. Летом и зимой ходил Сергий в одной одежде, ни мороз его не брал, ни зной. И, не смотря на скудную пищу, был очень крепок.

Слухи о пустынничестве Преподобного, чистоте и святости шли. И к нему стали являться люди, прося взять к себе. Так в глухом лесу появился монастырь.

Постепенно слава о Сергиевом монастыре распространилась по всей Руси. Много людей стало приходить к Сергию Радонежскому за советом и молитвенной помощью.

Сам князь Московский **Дмитрий Донской** перед решающей битвой с татарской Ордой в 1380 году едет за благословением в Троице-Сергиеву Лавру, к Сергию. *«Иди, не бойся. Бог тебе поможет. Ты победишь»*, — были слова святого князю.

По церковному преданию, изложенному в "Сказании о Мамаевом побоище" и "Житии Сергия Радонежского", **преподобный Сергий благословил князя Дмитрия Донского** перед его сражением с Мамаем **на Куликовом поле**, дал ему двух иноков **Александра Пересвета и Андрея Ослябя**, чтобы они, на время оставив иноческие обеты, взяли за меч, чтобы защитить свое Отечество и веру. Пересвет сразился с татарским могучим воином **Челубеем** перед началом битвы и оба погибли, пронзив друг друга копьями.

Во время сражения преподобный Сергий собрал монастырскую братию и молился о победе и об упокоении павших воинов, называя их по именам, и, наконец, поведал братии, что враг разбит. История Куликовской битвы неразрывно связана с именем основателя **Троице-Сергиевой лавры** Сергием Радонежским. Не случайно на Красном холме воздвигнут храм в его честь.

**Игумен земли Русской**

Сергия Радонежского часто называют *игуменом земли Русской*. Именно с преподобного Сергия началось духовное возрождение, объединение Руси после вражды и междоусобиц. В тяжелые годы золотоордынского ига он стал духовным лидером страны. Свое моральное влияние он использовал для убеждения сомневающихся и противящихся в том, что для свержения ордынского ига требуется сильная власть, способная объединить все силы и привести их к победе. Являясь наиболее популярным церковным деятелем Северо-Восточной Руси и руководствуясь волей митрополита Алексия, Сергей неоднократно выполнял его политические поручения, мирил князей.

Святой Преподобный Сергей Радонежский мечтал и молился об объединении Руси и много делал для примирения враждующих князей. Он был настоящим подвижником земли русской. В тяжёлые времена облик Сергия Радонежского учит нас самому простому: правде, прямоте, мужественности, труду и вере.

Сергий Радонежский прожил долгую и праведную жизнь, его не краткая биография полна ярких событий и тесно связана с историей Руси и русской православной церкви.

Сергий Радонежский воспитал множество учеников, которые основали десятки монастырей в разных уголках Руси, строили храмы, собирая вокруг себя сторонников православия, единой веры и страны.

Сергий Радонежский почитается Русской православной церковью в лике святых как преподобный, заступник земли Русской, наставник монашествующих, покровитель русского воинства и особенный покровитель детей, желающих успехов в школьном учении.

Умер преподобный старец 25 сентября (8 октября) 1392 года, а 30 лет спустя, 5 (18) июля 1422 года, были обретены нетленными его мощи.

**Орден Преподобного Сергия Радонежского.** Был учрежден Священным синодом Русской Православной Церкви в 1978 году и имеет три степени. Новый орден Русской православной церкви был назван в честь основателя Троице-Сергиевой лавры, мощи которого и по сей день покоятся в древнем Троицком соборе на ее территории. Девиз ордена «СМИРЕНИЕМ ВОЗВЫШАЕМЫЙ» наносится на обратную сторону. К 600-летию юбилею Куликовской битвы, отмечаемому в 1980 году, 21 сентября — на праздник Рождества Пресвятой Богородицы орден преподобного Сергия Радонежского 1-й степени был вручен Троице-Сергиевой лавре.

**На памятнике «Тысячелетие России» в Новгороде:** Митрополит Московский **святой Алексей** сидит на гранитном камне в позе слушающего, с книгой на коленях, на которую указывает склонившийся к нему **святой Сергей Радонежский**, основатель Троице-Сергиевой лавры.

